

马太福音系列讲道 57

## 宝贝与珍珠

马太福音 13 章 44~46 节

维保罗牧师 2011 年 1 月 9 日

翻译：甘晓春 2025 年 5 月 23 日

今天早晨，我们要再次来看两个简短的比喻，藏在地里的宝贝和重价的珠子。这两个比喻仅出现在马太福音 13 章 44 至 46 节。现在让我们一同聆听并享受神的话语。

“天国好像宝贝藏在地里。人遇见了，就把它藏起来。欢欢喜喜地去变卖一切所有的买这块地。天国又好像买卖人，寻找好珠子。遇见一颗重价的珠子，就去变卖他一切所有的，买了这颗珠子。”

以上是神话语的读诵，我们一起祷告。

天父，我们祈求你使我们更深深地认识你所呼召我们进入的是什么，又从什么当中呼召我们出来，并明白因着基督的宝血，正如我们所唱、我们所蒙的洁净，你在我身上所成就的恩典。求你帮助我们成为思想丰富的人，能够看见你在我生命中的呼召，又认识那属于我们的救赎，是借着基督十字架为我们成就的。父啊，我们祈求你扩张我们的心思，使我们能深入这些丰盛真理的深处，尤其当我们查考救主的话语时，求你赐福。奉主耶稣的名祷告，阿们。

耶稣一直在教导神国度的增长本质，而这个主题，就是神的国，祂是借着比喻来教导的。正如我们几周前讨论过的，比喻这个词来自两个希腊字：意为“并列、在旁”，以及“投掷”。你可以想象把两个东西放在一起，为的是说明一个重点。我们或许会称之为寓言或类比，用这个去解释那个。你不了解这个，也不了解那个，那么我就用你能理解的这个去解释你不理解的那个。耶稣使用许多日常事物来说明祂的教训。

在撒种的比喻中，我们学到国度增长的核心在于信息本身，福音。神国的增长依靠所传讲、所宣告的信息。

在芥菜种的比喻中，我们学到神国度的增长虽然缓慢，却坚定而稳妥。

在面酵的比喻中，我们学到国度的信息会渗透生命与文化的每一个角落。

在麦子和稗子的比喻中，我们学到神的国度在今世会有善与恶并存，而且会持续到审判日为止。我们不应该期待恶在今世完全被除尽；争战会持续，尽管我对神国最终得胜抱持乐观，但我们不应天真地以为这场争战会在今生结束。直到审判日，或直到神把我们接回天家，它都不会终止。

而在今天要看的这两个比喻中，耶稣从国度作为一个整体的描述，转向极其个人化的回应。相比那些学术性的问题，比如为什么恶得以存留（麦子和稗子的比喻），或神国如何增长（撒种的比喻），这两个比喻显得特别个人化。

藏宝和重价珍珠的比喻讲述了那些明白成为神国子民之价值的人。

第一个比喻是藏在地里的宝贝：

“天国好像宝贝藏在地里，人遇见了，就把它藏起来；欢欢喜喜地去变卖他一切所有的买这块地。”

在第一世纪的巴勒斯坦，也就是耶稣讲比喻的背景中，人们并没有像今日这样的银行，因此把贵重物品藏起来是常见的行为。他们会挖洞、或在山洞里藏匿他们的财物。在多次中东战争的历史中，如今我们常听到中东战争，其实五千年来这个地区一直在战争，战争所带来的掠物、战利品自然很多，人们会把这些财宝藏在田地里。所以耶稣的听众很可能听过有人买下一块田地，结果发现里面藏有财富的故事。

按照犹太律法，这类发现归买主所有。因此，若你买了田，就等于买下其中藏的东西。

在罗马统治下，犹太人普遍贫困，因此这样的发现足以彻底改变一个人的生命。在当时，要在那种环境中致富，几乎只有一种方式：投靠罗马人。例如作税吏，而犹太人非常厌恶税吏，因为他们被视为同族的叛徒。因此，能够因买地而得宝，对许多人来说简直像中彩头一样。听耶稣讲道的人中，必定有人想到自己曾听过类似故事。

耶稣抓住这个“宝藏梦想”来说明天国的价值，一个真正找到天国的人，会心甘情愿变卖所有来得着它。这是比喻中非常明显的重点。他不像那位富有的少年官，记得吗？耶稣叫他变卖一切分给穷人，他就忧愁地走了，因为他拥有许多。他不愿意；但这里的人不一样。他

做了一个价值评估：比较自己所有的和田里的宝藏，根本没有可比性。他乐意变卖一切来得着它。

但我们必须认识到：要有这种对天国价值的认识，愿意变卖一切来换取，完全需要神的恩典。

因为按我们的本性，我们根本看不见这宝藏的价值。天国是“隐藏的宝贝”，意思就是我们本不会看重它。堕落的人本性并不认为神的事有价值。保罗在罗马书8章7节告诉我们原因：因为肉体的心思是与神为敌的；它不服神的律法，也不能服。我们天然不可能把神的国度看为至宝。我们不是中立者；圣经说我们是神的仇敌。但就在我门还作仇敌时，神爱了我们；就在我们作仇敌时，基督为我们死。

然而耶稣在比喻里讲到一个愿意变卖一切来得着天国的人。我们千万不要低估神恩典的力量。当我们思想自己的归信时，应当敬拜神，因为是祂使我们看见了宝贝，祂赐我们能看见价值的眼睛。

这里使用的希腊字很可能带有“意外发现”的意思。那个人并不是为了找宝贝而买地；他是偶然遇见，眼睛被开启，看见了它真正的价值。

我认为我们需要努力去珍惜神已经在我们心里、生命里所做的工作。据我的经验，不论是我自己，或我所认识的许多基督徒，我们常常在寻求“更多”。我们想要更多的神、更多属灵经历、更多成长。当然，这种渴望本身并不坏，敬虔、成圣、像基督都是美好的目标。但有时候，我们反而忽略了神已经在我们里面成就的奇妙工作。事实上，所有后续的成圣、成长，都远不能与神已完成的那项最大奇迹相

比，祂已经开启我们的心，使我们能看见这宝贵的宝藏。

这让我想起大学时听到的一段对话。当时有位女学生在和教授讨论经济困难，她说：“我没有从父母得到任何帮助，我完全是靠自己。”教授问：“真的？你住哪儿呢？”她说：“我住在家里。”

“那你的食物呢？”教授继续问。她说：“哦，那是我父母提供的。”“那你的衣服呢？”“也是我父母。”“所以，他们提供你的食物、衣服、住所，而且你还在他们的保险计划里。除此之外，你是完全靠自己。”，谈话到这里，大家都明白那其实不是“完全靠自己”。

我觉得我们有时也是这样。我们会忘记神已经救赎了我们；我们会忘记天然人，也就是未重生之人，在神面前的真实光景，以及神如何将我们从那样的光景中拯救出来，使我们能够看见宝贝的价值。天国是隐藏的宝贝，天然的眼睛看不见；但当神赐我们属灵的眼睛，我们就认出这是胜过一切人间所有的无价之宝。当神打开我们的眼睛，我们就明白：这宝贝比我所拥有的一切加起来更珍贵。

永生的神要求我们全然献上，归向祂，祂是一切美善、公义、真实的源头。祂所要求的委身，就是变卖一切，买下那块地。而真正敬虔的人不会犹豫，因为他们愿意放弃那不能长存的，为了得着那永远不能失去的。他们看见真实的价值，这正是神的恩典所成就的：祂打开我们的眼睛，使我们看到宝贝，再看看我们必须舍弃的，就知道根本没有可比性。

我们待会还会谈到“卖”和“买”的意义。但阅读这些比喻，我

们们会发现耶稣并不是在鼓励一种“随便相信就好”的态度。比喻里的人是卖掉他所有的一切。同样的情况也出现在重价珍珠的比喻里。我们来看这个比喻：

天国又好像买卖人，寻找好珠子。遇见一颗重价的珠子，就去变卖他一切所有的，买了这颗珠子。

这里的人也展现了同样完全的委身，他卖掉一切买下这颗珍珠。但与前一个比喻不同的是，珍珠不是偶然被发现，而是被一个寻找珍珠的人找到。有些人并不寻找真理，也没有在思想这些人生问题，只是漫无目的地过日子。

我有一个高中时代的老朋友，我向他传福音很多年。他是聪明人，但常常敷衍我；有时又突然愿意谈几句，然后又把我推开。最近他写信给我，带着讽刺地说：“穆斯林想要沙里亚律法，那基督徒想要什么？是不是也想要自己的律法？”他把神的律法与沙里亚律法相提并论，想要激怒我。我回答说：“世界上总要有某种律法，这是无可避免的问题。”然后我把问题丢回给他：“你想要谁的律法？”他的回答是：“我可以避免。”，话题就此结束。他就是典型的“不寻找”的人。

而老实说，那曾经就是我，我不是那种从一个教会跑到另一个教会、寻找各种哲学思想的人。我是个自得其乐的无信仰青少年，享受生活。直到有一天，有人向我传福音；第二天我就出现在教会里，四十年后我仍然在教会。这不是我“寻找、寻找、再寻找”的故事，而是意外寻见宝贝的故事。

但另一些人确实在寻找，他们像比喻中的商人，寻找珍珠。他们的问题很多，喜欢对话、思考。他们可能已经有一袋珠子，各种宗教、哲学、人生理论，但袋子里的珍珠在摇晃，仿佛嘲弄他说：“再加一颗，你的旅程就完成了；只要再找到那颗，你就能圆满，你就能真正成为幸福的人。”然而他一直找、一直找。

但耶稣在比喻里要强调的是，不是一袋珍珠，而是一颗珍珠。这是一颗单一的、重价的珍珠。他不是把这颗珍珠加进原有的收藏里；他把所有其他珍珠都卖掉，只为了买这一颗。

朋友们，就如同妻子不是丈夫后宫众多女子中的一个，耶稣也不是我们世界观中众多“思想导师”里的一个。不少人是这样：“我在寻找，我有各种哲学、导师、灵性导师，我也把耶稣加入其中，现在我就更全面了。”，但耶稣所描述的不是这样的人。比喻中的人放弃所有，只留下一颗珍珠。

那种把耶稣当作“我众多智慧选项之一”的方式，其实仍让人自己坐在神的位置上。因为人会决定耶稣哪些教训适合自己，哪些不适合；同样也会选择孔子适用哪部分、甘地适用哪部分。最终，人自己成了贤者、成了标准，成了自己生命的“神”。

申命记4章39节说：“所以，今日你要知道，也要记在心上，天上地下惟有耶和华他是神，除他以外，再无别神。”祂不与其他神分享地位。祂不是说：“你可以同时有别的神，我也算一个。”若是如此，人仍然是神，而神只不过是工具箱中的一个工具。

在一些婚礼里，虽然我主持婚礼时通常不会说，但我正考虑未来

加进去，誓词里会说“从此弃绝别人”。这句话表达了婚姻关系的唯一性与排他性。它不是说你要成为坏朋友，而是说从今以后，你与配偶之间有一种别人绝不能分享的关系。你人生所有其他关系都会因这盟约而被重新定义。从此，你看待世界的眼光都改变了。

同样，当基督徒在心里尊基督为主，我们的行为就必须在一切事上降服祂的智慧之下。任何少于这样的委身，雅各说，那就是心怀二意、摇摆不定。我们只有一位主、一个王。

我不知道这让你有多不舒服，但这是圣经的教导。耶稣说：“没有人能侍奉两个主。”你必定爱一个、恶一个，这是事实陈述，不是命令。

但圣经也给了我们荣耀的应许：真正寻求神的人必寻见祂。箴言8章17节说：“爱我的，我也爱他。恳切寻求我的，必寻得见。”这意味着那些说“我在寻求，却找不到”的人其实并没有真正寻求。有些人根本没寻求，却仍然被神找到，这其实是许多基督徒真实的经历，正如罗马书10章20节所说。

也有人说自己在寻求，但其实只是想找到一个“方便的神”，来建立自己的义；他们寻求的不是神，而是他们想要的神。

还有一些人，虽然在寻找别的东西，却找到了远比他们原本追求的更宝贵的宝贝。这很常见。人来到教会，有各种原因：寻找配偶、因丧亲悲痛、想摆脱成瘾、想找到方向……什么原因都有。教会的大门本来就应该敞开。

但我盼望他们最终会发现两件事：第一，问题比他们原本以为的

严重得多。其次，那个答案比你所能想象的更加充满恩典。你会突然意识到，我的问题不是这个，而是那个。而答案也不是这个，而是那个。

假如这些对你来说还不够清楚，我的问题是，我是一个罪人，因着罪而与神隔绝。而答案是基督的十字架，使我得以被带到神面前，被呈现在永生神面前成为圣洁、没有瑕疵的人。

无论是哪一个场景，这两个比喻中都有两个共同点。那些是它们之间的区别，一个寻求，一个不寻求，诸如此类，但也有两个共同点。第一，就是有智慧认识到这宝藏无与伦比的价值。这在两个比喻里都是共同的。

我想问你，也问我自己：你可曾，我可曾，拥有那双能看见天国无比荣耀的眼睛？你看见了吗？你在基督的十字架中看见了吗？你在灵魂得赎中看见了吗？你愿意投身在那位全能却良善、以牺牲成就救恩的君王怀中，让祂把你呈到祂父面前、呈到你造物主面前，成为圣洁、无可指摘的人吗？这对你而言是宝藏吗？是珍贵的吗？

你是否因着神的恩典，看见这价值？看见在永恒中，没有任何世上的事能与此相比？

诗篇 36 章 7~9 节告诉我们：“神阿，你的慈爱，何其宝贵。世人投靠在你翅膀的荫下。他们必因你殿里的肥甘，得以饱足。你也必叫他们喝你乐河的水。因为在你那里，有生命的源头。在你的光中，我们必得见光。”

首先是看见，其次就是愿意变卖一切来购买。

你愿意信靠基督，使你的灵魂得平安？还是宁愿抓住这个丧失世界里的小玩意儿和空洞哲学？

你看，这不是一种静态的信心，不是那种“我看见了，它很宝贵，比我拥有的一切都宝贵”的静态状态。不是惰性的，而是有意愿的。这不仅是一个认识，认识到我所拥有的一切都不值一提，而是一个神所赐的意愿，去舍弃这一切、去购买那真正的宝藏。

你愿意变卖你所有的吗？你愿意这样做吗？

但这是什么意思？“变卖所有并买下天国”是什么意思？天国是可以被买的吗？

几年前我在第十六街打排球，有个人坐在那里嘲弄我们，其实是嘲弄我。他发现我是基督徒，或许知道我是牧师，而我们有一个共同的朋友，在他信主之前是个坏人，欠过他钱。后来我也意识到他那种嘲弄有点阴暗。不管怎样，他在嘲讽我。我比赛结束后走过去，我真想跟他打架，我甚至不认识他。

他说的一句话是：“我才不会去教会，我的神才不缺钱。”他的意思是：“我的神不需要你的东西。”我虽然不喜欢被人威胁揍一顿，但我倒挺欣赏他那种“经济学”上的混乱。他似乎把这一切都理解成某种金融交易：“我的神不缺钱。”

可我们在比喻里读到，有人变卖一切所有，然后去买天国，那这是不是在出售？我们能不能把一笔钱拍在天国的柜台上，让神有哪怕一瞬间的义务去回报我们？

我会用我认为使徒保罗会用的方式回答：当然不是。这应该显而易见。神永远不会成为人的债主。保罗在罗马书4章4~5节里讲得非常清楚：“作工的得工价，不算恩典，乃是该得的。”他不是说我们不该行善，而是，我用自己的话加一点解释，若有人靠做工来赚取救恩，那么他所得的就不再是恩典，而是债。

接着保罗说：“惟有不作工的，只信称罪人为义的神，他的信就算为义。”他在说什么？他在说，你不能让神成为你的债主。你无法让神说：“看来我欠你了。”

唯独因信、在基督里，我们才得以被称义、得到赦免，并且成为天国真正的子民。

那么，为什么耶稣会把这个过程描述成“购买”？我们无法忽略这个表达。我认为，这是因为真正的信心是活的。两个比喻都没有呈现一种懒惰的信心。

马丁·路德在宗教改革时提出：“我们得救是因着恩典、借着信心。”这是当时的口号之一。路德很强调“我们因信称义”，但他也说：“称义的信心永不会单独存在。”你能分辨这区别吗？我们是因信称义，但称义的信心从不孤单，它总伴随着行动。

朋友们，我们在天国柜台上能放下的，只有我们的罪，而我们的罪所能换来的只有审判，因为罪的工价就是死。

然而，耶稣使用购买的比喻，是要让我们知道，我们在祂国度中的角色不是静止的，而是从一开始就带着行动。

结论就是，我们被呼召把我们的罪放在柜台上，这是悔改的呼召。

说到“廉价的信仰”，我们会看到耶稣对老底嘉教会的呼召。他们对自己的义有自信，对自己的富足有自信，对自己的现状有自信。而耶稣面对他们的罪，不是对他们说：“好吧，继续坐在你的位置就行了。”祂呼召他们采取行动，以处理他们对自我状态的错觉。

祂告诉他们要“向祂买”。让我读启示录3章里两节经文。耶稣对他们说：“你说，我是富足，已经发了财，一样都不缺。却不知道你是那困苦，可怜，贫穷，瞎眼，赤身的。我劝你向我买火炼的金子，叫你富足。又买白衣穿上，叫你赤身的羞耻不露出来。又买眼药擦你的眼睛，使你能看见。”

很有意思，对吧？祂在比喻里这样说，在这里也这样说：你要从我这里买能遮盖你羞耻的东西；从我这里买能赐生命、赐看见能力的东西。而且，这不只是新约的概念。

以赛亚书55章也说了同样的事情。我读三节经文，你注意三件事：谁在购买？他们买什么？他们在交易中缺少什么？听的时候试着找出答案。

第一节说：“你们一切干渴的都当就近水来。没有银钱的也可以来。你们都来，买了吃。不用银钱，不用价值，也来买酒和奶。”谁被邀请来买？一切干渴的人。买什么？食物、酒、奶，然后他解释是永生。那他们缺少什么？钱，他们什么都没有。

你能想象开一家店，招牌写着：“凡没有钱的都来买”？那队伍要多长？

接下来两节：“当趁耶和华可寻找的时候寻找他，相近的时候求告他。恶人当离弃自己的道路。不义的人当除掉自己的意念，归向耶和华，耶和华就必怜恤他，当归向我们的神，因为神必广行赦免。”

不是我把谦卑带来，就能让神欠我什么；不是我带来的悔改，使神有义务拯救我。神不可成为我们的债主。即便如此，真实得救的信心必定包含悔改。若没有悔改，那就是虚假。神是不能被戏弄的。我可以骗你，你可以骗我，但你骗不了神。祂知道悔改是否真实。

所以问题就是：你愿意交换你的罪吗？你愿意把你的罪孽、你的恶行，那些最终导致死亡的东西，带到神的施恩座前，换取基督的义，使你得着永生吗？你愿意吗？若你说“不愿意，我不愿带着我的罪来到神面前，我不愿放弃我的恶”，那就显出一个未重生的心，一个不信的灵魂。

让我把话停在这里，让它在空气中稍稍悬一悬。我先进入最后两点，其实我已经讲过了。第一，神不能被收买；我们没有任何东西能使神欠我们。第二，耶稣并不是呼召人去做修士或隐士。这不是修道主义。

耶稣不是说，你必须成为乞丐，也不是说你必须离群索居，不是说你必须放弃所有财物成为苦修者。那么，我们到底在“卖”什么？

我相信耶稣指的是：主动放弃那些对我们灵魂有害、违背神律法的事物。祂说的是：我们只能有一个主。祂叫我们认清所有其他主都是我们灵魂的仇敌，是狼；我们必须离弃它们。祂不会与任何东西分

享我们生命中首要的位置。

有些人在心里可能会说：“可是我仍然犯罪，我仍然软弱，我仍然失败。”我面对这呼召，卖掉一切换取天国，我也问自己：凭着神的恩典，我能做到吗？我不会对你说一个我自己都做不到的要求。

在个人圣洁与敬虔上，我认识这教会里许多人比我强，这不是客套，是事实。我看着这些呼召，也会想：我是否能做到？而我认为，凭着神的恩典，我能做到。也就是说：我能做到只认基督为唯一的主。

不仅如此，我甚至会说，人人其实都已经有一个主，只是他们不知道是谁。问题不是“你是否有主”，而是“你认不认得出你的主是谁”。你愿意让耶稣成为你的主吗？你愿意一生承认祂的主权吗？我们一生直到死，都在与罪争战，而这种争战本身就证明：我们承认有一位主定义了什么是罪；祂是我们的主，我们呼求祂，不仅是主，也是救主。

任何人凭着神的恩典都能做到这一点。

耶稣责备法利赛人，因为他们把自己都无法承担的重担压在人身上。我不能对你要求一个我自己做不到的标准。但我能成为一个罪人，一个需要救主的罪人；我能有一个主，就是耶稣基督，而你也同样能。

但若你像心怀二意的人，只想把耶稣加入你的“宗教收藏袋”中，那就没有祂的位置。你可以看出差别吗？差别极大。基督徒被呼召拥有唯一的宝贝、唯一的主。

即使我们承认这一点，我们自己最多也不过是不配的仆人，终生

需要神的爱与恩典。

等一会我们要领主的餐。我们要吃、要喝，记念耶稣为我们上了十字架，成为罪，好叫我们在祂里面成为神的义。祂为赦免我们的罪而死。“赦免”是什么意思？你收到账单上写着“请付款”，耶稣已经支付了，我们的罪被洗尽。

终其一生，我们被呼召承认这一点。而我必须说，我在青少年时第一次来到教会，与现在相比，真正的差别在于：我如今比四十年前更清楚地知道自己需要救恩。我如今更认识自己的罪，也更认识神恩典的高度。

但那些完全藐视基督劝告的人，那些说：“我什么都不卖，我只愿意走到一半的人”，正如有人几周前对我说，许多人难以接受的不是耶稣本身，而是祂声称自己是惟一的道路。他们可以接受耶稣是众多神中的一个，却不能接受祂是唯一的救主。

箴言教导说：“弃绝管教的，轻看自己的生命。听从责备的，却得智慧。敬畏耶和华，是智慧的训诲。尊荣以前，必有谦卑。”

愿我们都祈求神赐下这智慧与谦卑。

让我们祷告：

天父，我们祈求你打开我们的眼睛、耳朵与心灵，使我们更深入认识自己的罪，那些伤害我们、使我们成为瞎眼、贫穷、赤身之人的恶行，好让我们从你那里购买基督的宝血、灵魂的救赎，承认我们一无所有，只有罪能带到你面前。求你救我们脱离摇摆的心，使我们不走

中间道路，而是真正认识到，我们何等迫切需要耶稣，唯一能赐下我们无法凭己得来的救赎。求你赐我们智慧，使我们以祂的劝告为最高智慧，因为祂创造万物、掌管万物，是一切智慧与知识的源头。愿我们一生呼求祂的名，作为我们的救主与主宰。

我们奉祂的名祷告，阿们。